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Wstep

Celem doswiadczenia byto wyznaczenie:

kata tamigcego pryzmatu,

krzywej dyspersji (zaleznos¢ dlugosci fali od kata najmniejszego zalamania),
krzywej zaleznosci wspotczynnika zatamania od dtugosci fali,

dhugosci fal widma emisyjnego wodoru,

statej Rydberga.

a0 ow

Teoria
Ad. a.

_ o ta,
2

wz.1.

Ad. b.

_ €, +g,

6min
2

wz.2.

co daje po podstawieniu:

Sin (P+8min

n= wz.3.

R=————< wz.4.

gdzie:

¢ - kat tamiacy pryzmatu,

o — kat odbicia promienia $wiatla, padajacego na kat tamiacy pryzmatu, od prawej Sciany
( tworzacej kat tamiacy ),

o, — kat odbicia promienia §wiatta, padajacego na kat tamiacy pryzmatu, od lewej $ciany
( tworzacej kat tamiacy ),

Omin - kat najmniejszego odchylenia,

€1 — kat odchylenia ,, na lewa strong obrazu interferencyjnego” ,

€, — kat odchylenia ,, na prawa strong obrazu interferencyjnego”,

n — wspodtczynnik zatamania $wiatta o danej dlugosci,

R — stala Rydberga

A - dlugo$¢ zatamywanej fali



n; — gléwna liczba kwantowa wyzszego poziomu energetycznego,
ny — gtdéwna liczba kwantowa nizszego poziomu energetycznego.

Przebieg doswiadczenia

Po wyregulowaniu spektrometru, w pierwszej cz¢$ci zmierzone zostaly katy odbicia $wiatla,
padajacego na kat tamiacy pryzmatu, od bokéw tworzacych ten kat..

W drugiej czg¢éci w wyniku obserwacji widma Helu ( punktu ,, $rodka obrazu
interferencyjnego ) wyznaczone zostaly katy najmniejszego odchylenia, dla danych dtugos$ci
fal, a tym samym krzywa dyspers;ji.

Nastegpnie zaobserwowane zostalo widmo Wodoru, a na jego podstawie wyznaczona stata
Rydberga.
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Wyniki i wnioski
Po zebraniu sze$ciu pomiaréw podstawieniu do wzoru 1., i wzigciu z nich $redniej:

©=45,446 £ 0,010°

Dthugosci fal poszczeg6lnych prazkoéw odczytane z tablic, katy obliczone ze wz.2.:

kolor linii Al nm ] Omin [ ° ] Adpin [ ° ]
Czerwony 667,8 36,800 0,012
Zotty 587,6 37,267 0,012
Zielony 501,6 38,083 0,012
Niebieskozielony 4922 38,200 0,012
Niebieski 471,3 38,500 0,012
Fioletowy 439,0 39,083 0,012

Podstawiajac te, wyniki do wzoru 3.:

A [nm] n An

667,8 1,703 0,016
587,6 1,711 0,016
501,6 1,724 0,016
4922 1,726 0,016
471,3 1,731 0,016
439,0 1,741 0,016

Uzyskane wyniki mozna zilustrowa¢ wykresami:
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Dla widma Wodoru:

Dla czerwonego prazka:

Smin = 36,833 + 0.0124 °,

co daje z pierwszego wykresu:

A =662.2 + 33 nm ( btad oszacowany na 5 % tej wartosci ),

a z tablic:

A =656.3 nm.

Réznica migdzy tymi wartosciami stanowi ok.1 % wartos$ci tablicowe;.

Dla zielonego prazka:

Smin = 39,250 £ 0,012 °,

czyli, z wykresu:

A =433.0 + 22 nm ( ekstrapolowane do tej wartosci, btad — tak jak wyzej ),
z tablic:

A =486.1 nm.

Roéznica miedzy tymi warto$ciami - ok.11 % wartosci tablicowe;.

Czyli stata Rydberga dla tych dwoch prazkow:
dla czerwonego prazka:

R = 10870000 + 540000 m™,

dla zielonego prazka:

R = 12320000 + 620000 m’,

natomiast wartos¢ tablicowa:

R = 10967758 m™".

Wida¢ od razu, ze obie wyznaczone wartos$ci sa zgodne z tablicowa w granicach swoich
btedow. ( Bledy wynikajace z oszacowanych bledow diugosci fal, prazkéw widma

Wodoru. )

Na koncu mozna zastanowi¢ si¢, dlaczego wspotczynnik zatamania Swiatta dla tego pryzmatu

wyszedt tak duzy ( wigkszos¢ szkiel 1 przezroczystych tworzyw

sztucznych ma

n = 1,5 +1,8 ). Podejrzewam, ze wynikato to z niewielkiego rozstrojenia spektrometru,
podczas doswiadczenia. Moglo si¢ réwniez zdarzy¢, ze z jakiego$ powodu popetniany byt

btad systematyczny.



